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contents inhaltEnergie na umělé světlo
Již delší dobu poutají pozornost veřejnosti 

diskuse ohledně dostavby dalších bloků našich 
jaderných elektráren, které by měly zachovat 
současnou nezávislost České republiky na dovo-
zu elektrické energie a udržet ji i do budoucna. 
Současný stav, kdy máme k dispozici dostatečné 
množství relativně levné energie, a to dokonce  
v takovém množství, že si můžeme dovolit ji vy-
vážet, nebude trvat věčně a s ohledem na nesmír-
nou technickou, investiční i časovou náročnost 
výstavby je vhodné a životně důležité se této pro-
blematice soustavně věnovat. Zatím nic nena-
svědčuje tomu, že spotřeba elektrické energie ne-
bude i nadále růst, a to přes všechna racionální 
opatření, která jsou přijímána ve všech oblastech 
života společnosti. Týká se to i spotřeby elektrické 
energie na osvětlování.

Podle oficiálních údajů Mezinárodní komise 
pro osvětlování CIE je osvětlení v celosvětovém 
měřítku dost významným spotřebitelem elektric-
ké energie. Ve vyspělých zemích na ně připadá 
5 až 15 % z celkové spotřeby elektrické energie, 
podíl v ČR podle odborných odhadů představu-
je asi 10 až 12 %, a to i přes významná omezení, 
resp. zákazy obyčejných i halogenových žárovek 
v osvětlení domácností, omezování mnoha dal-
ších skupin méně účinných výbojových světel-
ných zdrojů a jejich příslušenství ve veřejném a 
průmyslovém osvětlení (např. vysokotlakých rtu-
ťových výbojek, postupná náhrada konvenčních 
předřadníků s vysokými ztrátami energie elekt-
ronickými předřadníky u vysokotlakých sodíko-
vých výbojek apod.), a lze očekávat, že admini-
strativní zásahy, byť mnoha spotřebiteli kritizo-
vané, budou v EU pravděpodobně pokračovat. 
Přispívá k tomu i maximální úsilí nejvýznamněj-
ších výrobců světelných zdrojů co nejvíce urychlit 
vývoj LED světelných zdrojů do stávajících svíti-
del, rozšířit sortiment LED svítidel, jejichž kon-
strukce představuje novou generaci světelnětech-
nických výrobků i při zajištění velmi uspokojivých 
kvalitativních parametrů (měrný výkon, index 
podání barev, život) osvětlovacích soustav. Za-
tímco vývoj velké většiny ostatních skupin světel-
ných zdrojů stagnuje a jejich fyzikální možnosti 
jsou do značné míry již vyčerpány, není pochyb 
o tom, že v oblasti LED výrobků se dočkáme dal-
šího zlepšení jejich již dnes vysoké technické úrov-
ně. Stačí si připomenout, jak rychle roste měrný 
výkon základní jednotky každého LED zdroje, tj. 
LED čipu, který již – byť v laboratorních pod-
mínkách – překročil neuvěřitelných 300 lm/W, 
že LED zdroje určené do existujících svítidel pro 
konvenční zdroje se blíží hodnotě 100 lm/W, že 
měrný výkon nové generace LED svítidel se blíží 
hodnotě 200 lm/W, že trvale klesá cena 1 lm·h aj. 

Nehledě na další nadějné a reálné perspekti-
vy LED světelných výrobků jako celku je úroveň 
osvětlení v mnoha oblastech osvětlování limito-
vána ekonomickými ukazateli a mnohdy nedo-
sahuje optimálních parametrů z hlediska fyzio-
logického, zdravotního, bezpečnostního nebo en-
vironmentálního. Splnění uvedených požadavků 
povede k další spotřebě elektrické energie, a tedy  
i k výstavbě nových zdrojů energie na bázi jader-
ných reaktorů a obnovitelných zdrojů. Stejně tak 
bude třeba podporovat další rozvoj a použití no-
vých moderních světelnětechnických výrobků.  
A v této oblasti je úloha kvalifikovaných světel-
ných techniků nezastupitelná. 

Ing. Vladimír Dvořáček,
člen redakční rady
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